

Cestiunea cretană.

Din telegramele, ce le-am publicat ieri, puteți oricând să vedeți, că situațiunea din Creta va da însăși puterilor de lucru în măsură mult mai mare, de cum se credea la început. Admirali au cerut prin telegraf dela guvernele lor încă câte-un batalion de câte 600 ostași pentru a asigura orașele ocupate de trupele internaționale. Va să zică situațiunea a început a se mai înăspri. Adevărat, că Grecia a început să simtă efectele blocadei, dăr și corăbiile blocădătoare nu prea se bucură de poziția, ce-o au, căci articolii de mâncare trebuie să-i cumpere dela insurgenți și prețurile sunt colossal de mari. Apoi pe insulă stările din zi în zi devin mai critice. Se zice, că nici în cele mai săngeroase zile ale dominațiunii turcesce nu s'au omis atâtea omoruri și rănituri, ca în timpul, de când flotele puterilor europene s'au apocot să „pacifice”, veți Dămne, pe beligeranți. Cretenii nici nu vreau să audă de autonomia, ce li-s'a „gratificat” din partea puterilor. Nici proclamațiunile admiralilor nu ajută nimic, căci insurgenții au pușcat asupra corăbiilor europene, er puterile nici n'au cutezat măcar a-i trage la răspundere pentru acest lucru.

Aceste sunt fapte, asupra cărora omul trebuie să mediteze puțin. E vorba dără aici de-o luptă pentru libertate, care își face cursul său pe lângă toate svircoirile contrare ale puterilor mari!

Nici puterile nu sunt tocmai așa de grozave, cum își dau aerul de-a fi, căci, după cum arată semnele, le lipsesce solidaritatea.

Anglia, de exemplu, ce-i drept n'a rupt pe față solidaritatea cu puterile, dăr ține mult să nu facă neplăcere Grecilor. În ședința de luni a parlamentului englesesc, Curzon, care a luat cu totă puterea în apărare procedura puterilor în cestiunea cretană, a zis, că „puterile nu pe Turcia au luat-o sub protecțiunea lor, ci vor să libereze Creta de sub stăpânirea Turciei.”

Tote arată, că sinceritatea lipsește cu desăvârșire între puteri și că poate fi-oare din ele își are cugetul său rezervat, care după totă probabilitățile nu poate fi altul, decât îngrijirea de a-și face parte la o eventuală împărțire a Turciei.

Acum ambasadorii din Constantinopol s'au apucat erăși de sfaturi. Sâmbăta trecută au ținut împreună o conferență, în care s'a desbătut asupra proiectului de reforme, ce este luat mai de mult și pe care vor să-l modifice în sensul îndrumărilor primite dela guvernele lor. Desbaterile au mers bine până la un loc, ambasadorii toți s'au învoit asupra reformelor în general, dăr când a fost la desbaterile speciale, ambasadorul engles la îndrumarea guvernului său a declarat, că cestiunea refor-

flori. În luna ultimă n'am mai vădit-o nici la ferestră, dăr încă trăia, soiam, fiind-că n'am vădit-o făcând voiagiul cel lung despre care vorbea atât cu prietina ei. „Da”, zicea ea de obicei, „când voi muri, fac o călătorie cu mult mai mare, ca în întreaga mea viață; cripta noastră familiară este în depărtare de șese poște, acolo voi dormi somnul vecinic împreună cu familia mea”. Ieri noapte a stat o trăsura la poartă și au scos un cociug, acum eram sigură că a murit; cociugul fii împăturat în paie și pornit. Dormea fata cea bătrână și cât fusese de liniștită, că nu ieșise tot anul din casă, acum o duceau iute cu trăsura în gona cailor. Pe șosea mâna vizitiul și mai iute, el se uită de câteva ori îndrăt, cred că se temea să nu se scoale morță, d'aceea dădu biciu cailor cât puțin, nebăgând în seamă bolovanii din drum. Cociugul oădu în drum, o ciocărie sbură, cântându-și cântecul de dimineață și se așeză pe cociug începând să ricăie cu ciocul în lemn, ca și când ar fi fost o jucărie, după aceea sbură mai departe, er eu mă ascunsei după norii aurorii.

Lalla.

melor trebuie rezolvată de-odată ca cestiunea retragerii trupelor grecesce dela granițele Cretei. Pe lângă asta, ambasadorul engles a cerut, ca în ultimatul, ce se va adresa Sultanului în cauza executării reformelor, să se oante tot-odată și măsurile coercitive, la care ar decurge puterile în cazul, când Turcia n'ar duce în deplinire reformele.

Față cu acestea, ambasadorul rusesc a declarat, că el nu poate fi învoit, deorece după răspunsul primit dela guvernul său, acestea două cestiuni (reforme și retragerea trupelor) sunt a se tracta separat. Astfel a rămas, ca ambasadorii să țină o nouă conferență.

Am adus în adins acest cas pentru ca să se vadă, cum merge treba cu înțelegerea între puteri. Ambasadorii hotărâseră, cum șcim, deja de câte-va zile, ca să trimită o nouă notă guvernelor din Atena și Constantinopol pentru a le soma pe amândouă să-se retragă trupele. Dăr deoa așa merge treba cu înțelegerea între puteri, ore când se va stabili textul notei și câte măcălării nu se vor mai întâmpla ore până atunci?

Din Atena se telegrafază cu data de 30 Martie: Prințul de coronă Constantin a luat comanda asupra trupelor dela graniță.

Trupele grecesce dela graniță sunt în vederea unui eventual războiu cu Turcia împărțite în trei divizii cu câte două brigade. Diviziile sunt comandate de colonelul Manos, generalul Makris, și colonelul Maromichali

În cercurile guvernului se asigură, că la blocada Pireului Grecia va răspunde, declarând războiu Turciei. Deoa Grecia ar ceda fără luptă, acesta ar procura o revoluțiune, precând un desastru cu arma în mână n'ar sgudu dinastia grecă. Între aceste două pericole amenințătoare chiar și un războiu nenorocit ar fi răul cel mai mic.

Despre sosirea prințului de coronă la Larissa se telegrafază, că el a fost primit acolo cu mare entuziasm. Înaintea catedralei episcopului i-a ținut o vorbire, în care a exprimat speranța, că prințul de coronă va fi tocmai așa îmbrățișat de Creteni, cum îl îmbrățișeză Larissa. Deoa însă puterile lumii ar împedeoa acea, atunci prințul de coronă va conduce oștirea națională pe câmpurile de bătaie mai apropiate și să fiă sigur, că nici un Grec nu-și va cruța sângele și averea ca să facă să învingă cauza sfântă elină.

Societatea „Tipografia” din Sibiu.

„Tipografia”, societate pe acțiuni în Sibiu, în a căreia editură apare diarul „Tribuna” și-a ținut în 28 Martie n. prima adunare generală în Sibiu sub presiul d-lui Dr. I. Rațiu. Adunarea de constituire se ținuse anul trecut în 9 Aprilie.

Din raportul direcțiunii societății prezentat în adunarea generală din zilele acestea prin d-l Dr. Elie Dăian și publicat în „Tribuna” de Mercuri, reproducem verbal următoarea constatare, despre care n'am avut cunoștință până acum:

...„Numele, pe care fondatorii l-au dat societății noastre la început a fost Tipografia română, nume care drept suvenir și probă a timpurilor, în care trăim, a rămas eternizat în §-ul 1 al statutelor, dăr a fost excepționat de tribunalul regesc din Sibiu, refuzând a-l improtocola ca firmă a societății.

„La cererea de improtocolare a firmei făcută la tribunalul din loc, ca judecătoria comercială, acesta a răspuns cu soluțiunea sa n-rul 2725/96 preținzând, ca cuvântul „română” să fiă șters din firmă, și să se introducă mai multe modificări în §-ul 2 al statutelor.

„Adunarea generală convocată pe 27 Mai 1897, considerând scurțimea timpului și pentru ca improtocolarea să nu sufere întârziere în timpuri așa de critice, cum D-vostă bine le știți, a primit modificările impuse și preținse, excepționând și nerecunoscând îndreptățirea schimbării titlului societății. — Astfel tribunalul a aprobat statutele

modificate și a improtocolat firma prin soluțiunea sa de 18 Iunie 1896, n-rul 3251/96.”

De-odată cu asta, dintre actele mai însemnate ale societății însemnăm, că direcțiunea a cumpărat pe seama societății „Institutul tipografic” cu 19,500 fl., er casele din strada Poplăcii nr. 15 cu 16,000 fl. Pentru a plăti prețul caselor și a depura datoriile societății adunarea generală dela 14 Octomvre 1896 a acționarilor a adus concisul de-a forma un fond special de rezervă de 20,000 fl., contribuind în acest scop câte 50 fl. de fi-oare acțiune. În primii 10 ani dela înființarea institutului acționarii au să primescă după baui vërșai 6% interes de eventualul profit, în loc de dividendă.

Bilanțul în prima jumătate a anului de gestiune (1 Iulie—31 Dec. 1896) s'a încheiat cu o pierdere de 1411 fl. 32 or.

SCIRILE ȚILEI.

— 20 Martie.

În memoria lui Al. Lahovari. Cu ocașiunea unei ședințe a clubului conservator în Bucuresci, la care au luat parte și delegații din județe, cari veniseră la înmormântarea lui Al. Lahovari, d-l Take Ionescu a arătat, că comitetul partidului a hotărât „să ridice prin subscripțiunea publică” o statuie lui Al. Lahovari, care să fiă gata până la toamnă și a cetit o scrisoare a d-lui G. Gr. Cantacuzino, care se înscrie cu 5000 lei în această subscripțiune.

Cum se sciu căpătui deputații unguri? După datele sigure ce se publică acum din incidental discutiunilor privitoare la casurile de incompatibilitate sunt între deputații unguri împărțaiți ca consilieri de direcțiune și de supraveghiere 18 la casele de păstrare, 28 la bănci, 31 la societăți de asigurare, er la drumurile de fer 116. Aici nu sunt socotite întreprinderile industriale, cari mai mult se mai puțin stau toate în legătură comerciale cu guvernul și sunt dependente de favorul său nefavorul lui, se mai bine zis, pot fi influințate de el. Demult se șcie, că prin asemenea pozițiuni deputații de multe-ori își fructifică influența. Caracteristic este, că unui deputat jidan i-s'a dovedit astfel 34 de casuri de incompatibilitate. Unui alt deputat i-s'a dovedit 28 de aceste casuri.

Explozare. În fabrica de petrolu dela Oravița a societății austro-ungare a căilor ferate de stat s'a întâmplat, după cum se șcie din acele părți, o mare nenorocire. În urma unei explozări, o mare parte din fabrică s'a dărâmat, 5 dintre muncitori au murit, 6 sunt răniți de morțe, er alți mulți sunt răniți mai mult se mai puțin greu.

Urcarea pe tron a noului șah al Persiei. Luni după amăzi s'a făcut în Viena, în prezența monarhului, notificarea oficială a urcării pe tron a noului șah al Persiei *Musafer-Edden*. O deputațiune persiană a prezentat monarhului actual, prin care se face notificarea, după care Majestatea Sa și-a exprimat, în limba franceză, o condolență pentru pierderea fostului șah și a dat expresiune speranței, că raporturile de prietenie între ambele țeri se vor continua și sub noul șah. După împlinirea formalităților oficiale, monarhul a dat mâna și a stat de vorbă cu fi-oare dintre membrii deputațiunii. După amăzi a urmat un prând la curte, la care au lut parte și misionarii persi. Toți membrii deputațiunii au primit diferite decorațiuni dela monarh.

Din cauza sfîntității ocuruzului. Din scirile sosite și dintr-o parte și din alta a țerei, se conchide cu hotărire, că în anul acesta agronomii vor sēmăna ocuruz mai puțin teritoriu ca până acum. Asta din cauza că ocuruzul nu mai are preț. Agronomii își întore privirile mai mult asupra plantelor comerciale și a nutrețului, care până acum s'au neglijat, măcar că cultivarea lor pare a fi mai rentabilă ađi, decât a ocuruzului.

Duel. Deputații Wolfner Tivadar și Hollo Lajos, cest din urmă redactor al lui

„Magyarország”, în urma unor atacuri în cestiunea „incompatibilității”, au avut un duel cu pistolul. La o distanță de 25 pași au tras câte-un glonț unul asupra altuia, dăr nu s'au nemerit.

Progresul ciumei. Iată câte-va date oficiale despre progresul ciumei, dela 12 până la 19 Martie st. n.: În cursul acestor 7 zile au murit de ciună: La Bombay 488 persoane; la Poona epidemia creșce în mod simțitor; la Carachi au murit 202 persoane. Epidemia s'a declarat de asemenea la Haiderabad, la Sukkur și la Singapur, în peninsula Malaga, posesiune engleză. Aceste sciri au fost comunicate ađi ministerului afacerilor străine, precum și serviciilor sanitare dela porturile române. Consiliul român sanitar superior se va întruni zilele acestea la ministerul de interne, pentru a lua nouă măsuri profilactice. Orașul Singapur, cel din urmă unde s'a declarat epidemia, e în adevăr mai în spre extremul Orient, dăr iutela cu care s'a propagat epidemia pe o distanță așa de mare și dusă de Englesi, dă posibilitatea, ca în câte-va zile epidemia să potă străbate în Europa, decât nu se vor lua măsuri urgente.

Răzbuunarea unui elefant. Un interesant cas de omor s'a întâmplat săptămâna trecută în circuitul Sangr din Londra. Elefantul Charlie a omorât din răzbuunare pe fostul său îngrijitor, care îl tracta foarte rău, deși elefantul era blând de tot. Îngrijitorul eșise de 10 luni din serviciul circuitului. Într-o zi intră în grajdul circuitului, căutând pe cineva, când elefantul îi auđi vocea, se năpusti asupra-i și-l strănse atât de tare de părete, încât nefericitul muri pe loc. Proprietarul circuitului a insinuat la tribunal, că elefantul a comis atacul de răzbuunare. Tribunalul a declarat casul de nenorocire neprevădută.

Cu ocașiunea comasării din Ghimbav, ce s'a făcut anul trecut și la care se face provocare în corespondența din nr. 59 a. c. al foiei noastre, biserica Românilor, cari formeză una din trei părți a locuitorilor din comună a primit numai 20 jugere, ce când biserica Seșilor, cari formeză două din trei părți a locuitorilor, a primit 112 jugere, er nu 22, cum din erore s'a tipărit în acea corespondență.

Budgetul statului român.

Veniturile statului român pe exercițiul 97—98 au fost fixate la 214,841,000 lei.

Ele presintă asupra budgetului anului curent o sporire de 4,913,000 lei.

S'a înscris la fonciere un plus de 300,000 lei, fixându-se prevederile impozitului fonciar la 15,500,000 lei.

Căile de comunicație au fost înscrise în viitorul budget cu 5,900,000 lei, cu 200,000 lei mai mult, prevăzându-se și la licențe un spor de 200,000 lei.

Legea patentelor a fost înscrisă la venitul ei suma de 400,000 lei, er decimale de percepere cu 110,000 lei.

Evaluările contribuțiilor directe sunt cu 1,200,000 lei mai mari ca în anul trecut, urcându-se după prevederile budgetare suma de 33,910 mii lei; er vămila sunt înscrise cu totalul de 33.600,000 lei, cu 1,100,000 lei mai mult.

Timbrele au fost evaluate la 7.600,000 lei, cu 400,000 lei mai mult, prin urmare, prevăzându-se următoarele urocări:

200.000 lei la vize de timbre,
300.000 lei la taxele de înregistrare,
10.000 lei amendi și contravențiuni.

Contribuțiunile indirecte s'au estimat la 61.300,000 lei, er Monopolurile statului s'au sporit cu 1.320.000 lei asupra budgetului anului curent, înscriindu-se cu totalul de 49.670,000 lei.

Veniturile ministerelor au fost fixate, după cum urmază:

Domeniile	25.383.000	spor 388.000
Lucrări publice	16.826.000	„ 1.526.000
Interne	10.242.000	„ 160.000
Finanțe	4.210.000	„ 1.155.000
Resbel	1.325.000	„ 35.000
Externe	160.000	în minus 45.000
Instrucție	200.000	„ 550.000
Justiție	200.000	în plus 144.000

Nu mai taxa băuturilor spiritose a fost menținută ca în bugetul anului curent.

Cheltuelile în plus asupra anului curent se repartizează astfel:

Cursul la bursa din Viena.

Din 31 Martie 1897.

Table with 2 columns: Item (e.g., Renta ung. de aur 4%, Renta de corone ung. 4%, Impr. oil. fer. ung. in aur 4 1/2%) and Value.

Cursul pietei Braşov.

Din 1 Aprilie 1897.

Table with 3 columns: Item (e.g., Bancnote rom. Camp., Argint român. Camp.), Buy/Sell (Vând/Vând.), and Price.

Holde de arëndat.

Biserica română ortodoxă a sf. Treimi de pe Tocile din Braşov da în arëndă prin licitaţiã verbală și prin oferte în scris 22 1/2 jugere de pământ de aräturã pe hotarul Braşovului, câmpul de mijloc, brasda 2-a comasat sub Nr. nou 9507 lângã drumul Sãnpetrului și o holdã de legumî în câmpul Cãrștianului Nr. top. 19953 pe 6 ani, din 23 Martie st. v. a. c. pãnã în 17/29 Septemvre 1902.

Licitaţiã verbalã se va ţinẽ Duminicã în 23 Martie st. v. (4 Aprilie n.) a. c. la 2 ore d. m. la numita bisericã.

Doritorii de a lua în arëndã aceste locuri au sã depunã înainte de licitaţiã vadiu de 10% din suma strigãrei; tot asemenea și la oferte se va aclude vadiu de 10% dela suma oferitã. Ofertele se vor preda subscrisului pãnã în 23 Martie st. v. a. c. la 2 ore d. am.

Condiţiunile de arëndare se pot vedẽ la subscrisul.

Braşov, în 10 (22) Martie 1897.

V. Sfetea, paroch gr. or.

3-3

Antreprise de pompe funebre

E. Tutsek.

Braşov, Strada Porţii Nr. 12.

(Lipit de depoul de ghete al D-nului I. Sãbãdeanu.)

Recomandã Onor. public la casuri de mörte, aședãmẽntul sãu de inmortãmẽtare bogat asortat in cari tôte obiectele, atãt sortele mai de rënd, cãt și cele mai fine, se pot cã-pãta cu prețuri ieftine.

Comisiune și depou de sicriuri de metal ce se pot inchide hermetice, din prima fabricã din Viena.

Fabricarea propriã a tuturor sicriurilor de lemn, de metal și imitațiuni de metal și de lemn de ștejaru.

Depou de cununi pentru monumente și plantici cu prețurile cele mai moderate.

Representanțã de monumente de marmurã, carẽ funebre proprii cu 2 și cu 4 cai, precum și un car funebru vãnẽt, pentru copii, precum și cioclii.

Comande întregi se executã prompt și ieftin, i au asupra-mi și transporturi de mörți in strãinãtate.

In fine recomand și biroul meu mijlocitor procedãnd cu cunoscutã-mi soliditate.

La casuri de mörte a se adresa la

5-*

E. Tutsek.

ANUNCIURI

(insertiuni și reclame)

Sunt a se adresa subscrisei administrațiunii. In cazul pu-

blicãrii unui anunciu mai mult de odatã se face scãgãmẽnt, care cresce cu cãt publicarea se face mai de multe-orî.

Administr. „Gazeta Trans.“

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale cãii ferate de stat r. u. valabil din 1 Oct. 1896.

Large railway schedule table with multiple columns for routes (Budapesta-Predeal, Ghirish-Turda, Copşa-micã-Sibiu-Avrig-Fãgãraş, Simeria (Piski)-Hunedõra, Brasov-Zãrneşti, Mureş-Ludoş-Bistriţa, Arad-Timişõra, Sibiu-Cisnãdie, Sighişõra-Odorheiu-sãcuesc.) and rows for train types (Tren de persõn., Tren accel., Tren mixt, etc.) and times.

Notã: Orele insemnate in stãnga staţiunilor sunt a se ceti de sus in jos, cele insemnate in drãpta de jos in sus. — Numerii incuadrați cu linii mai negre insemnãzã orele de noapte.